

низацию с 790,9 до 864,6 тыс. руб. (табл. 2).

Предлагаемая методика позволяет распределять ограниченные бюджетные средства, выделяемые на поддержку отрасли, таким образом, чтобы увеличивать количество сельхозорганизаций, способных вести расширенное воспроизводство. С ростом объемов финансирования в 2007 г. с фактических 0,3 млрд руб. до расчетных 2,0 можно было бы довести окупаемость затрат на производство зерновых и зернобобовых в исследуемых сельхозорганизациях до нормативного уровня 130%.

Методика распределения средств бюджетной поддержки продукции растениеводства сельскохозяйственных организаций на основе коэффициента эффективности использования сельхозугодий и нормативного уровня окупаемости затрат на основное производство, позволяет распределять ограниченные бюджетные средства и увеличивать количество сельхозорганизаций, возмещающих часть затрат на основное производство за счет субсидий, выравнивая их финансовое положение и производственные показатели.

Литература:

1. Государственная поддержка и механизмы ее реализации в АПК/ под общ. ред. Н.А. Борхунова. – М.: Восход-А, 2008.
2. Стадник А.Т. Совершенствование государственной поддержки сельскохозяйственного производства на уровне региона / А.Т. Стадник, С.А. Шелковников, А.В. Крохта, Н.И. Пыжикова; под общ. ред. А.Т. Стадника. – Новосибирск: Прометей, 2009.
3. Попова О.В. Теоретические основы и ключевые направления совершенствования аграрной политики: зарубежные модели и их развитие в России: автореф. дис. ... д-ра экон. наук. – Орел, 2007.

УДК 336.77: 334 (470.64)

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТУПНОСТИ КРЕДИТНЫХ СРЕДСТВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ MAINTENANCE AVAILABILITY OF PROCEEDS OF CREDIT TO THE AGRICULTURAL ORGANIZATIONS

А.С. Шибзухова, М.А. Маржохова
A.S. Shibzuhova, M.A. Marzhohova
Кабардино-Балкарская ГСХА

The Kabardino-Balkarian state agricultural academy

Credits are an economic regulator, influencing on investment activity of the agricultural enterprises. For this reason, today most sharply there is a question of strengthening of influence of bank sector and credit mechanisms on activization of enterprise and investment activity in agrarian sector of economy.

На современном этапе развития аграрного производства проникновение

банковского капитала в агропромышленный комплекс затруднено. В то же время, потребность сельского хозяйства в дополнительных финансовых ресурсах, для решения проблем инвестиционного развития, растет быстрее, чем в других отраслях реального сектора экономики.

Оценивая сложившуюся на сегодняшний день систему коммерческого банковского кредитования аграрного сектора, можно с достаточным основанием утверждать, что она не в состоянии удовлетворить специфические потребности сельскохозяйственных организаций и населения. Современные коммерческие банки ориентированы в основном на обслуживание крупных клиентов, а малые сельские товаропроизводители не представляют для них интереса из-за незначительного размера испрашиваемых ссуд и отсутствия ликвидного гарантийного обеспечения.

Неэффективность финансово-кредитного обслуживания негативно сказывается на развитии аграрного сектора. Специфика оборота средств, организации производства и рисковый характер сельского хозяйства объективно делают его неконкурентоспособным на рынке кредитных ресурсов. К этому добавляется диспаритет цен, отсутствие государственной поддержки, банкротство большей части коллективных хозяйств, а также обслуживающих их предприятий. Дороговизна и краткосрочный характер предоставляемых коммерческими банками кредитов, недостаточность филиальной сети в сельских регионах и как следствие удаленность от заемщиков, отсутствие экспертизы в аграрном финансировании, завышенные требования к гарантиям для получения кредитов, а также невозможность выполнения на практике условий возврата и ряд других причин свели на нет отношения фермеров, сельского населения с коммерческими банками.

Государственный механизм кредитования, осуществляемый на разных этапах его реформирования в различных формах (централизованного кредитования, товарного кредита, кредитования через Специальный фонд для кредитования организаций агропромышленного комплекса на льготных условиях), оказался неприспособленным для обслуживания сельскохозяйственных товаропроизводителей. Выделяемые средства или вообще используются не по целевому назначению, или предоставляются ограниченному числу крестьянских хозяйств. Надежной же системы доведения кредитных ресурсов до многочисленных сельскохозяйственных организаций до сих пор не создано.

В условиях нехватки платежных оборотных средств, острого дефицита собственных финансовых ресурсов предприятий, недостаточных даже для осуществления текущей производственной деятельности, мы считаем необходимостью создание кредитных кооперативов как организации финансовой взаимопомощи. Системы кредитной кооперации обеспечивают достаточный и открытый доступ сельской экономики и населения к конкурентоспособным финансовым услугам. При этом они могут действенно и успешно применять типичные для них принципы: близость к пайщикам и клиентам, местная и региональная связанность, а также кооперативные принципы самопомощи, самоконтроля и самоответственности.

Также, нами предлагаются следующие мероприятия, выполнение которых обеспечит доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей к кредитным ресурсам:

- расширение участия государства в страховании доходов и риска невозврата кредитов сельскохозяйственным товаропроизводителями путем субсидирования ча-

сти страховых взносов;

- создание государственного гарантийного агентства.

В агропромышленном производстве существуют множество рисков, которые не зависят от деятельности аграрников: потери урожая вследствие неблагоприятных погодных условий, стихийных бедствий, болезней, а также проблемы при хранении и транспортировке до мест переработки

Страхование рисков для них становится недоступным, поскольку существующая система страхования использует высокие нормативы, а товаропроизводители имеют низкую рентабельность. В этой связи, государство должно принимать активное участие в страховании доходов будущих периодов, например, путем субсидирования части страховых взносов, внесенных на страхование доходов будущих периодов.

В случае субсидирования части страховых взносов сельскохозяйственный товаропроизводитель должен обратиться в страховую компанию для страхования риска невозврата кредита.

В случае невозврата сельскохозяйственными товаропроизводителями в необходимый срок кредита, полученного в банке, кредитная организация может рассмотреть положение заемщика и предложить реструктурировать задолженность.

Еще одно мероприятие, позволяющее усилить роль государства в обеспечении кредитными ресурсами сельскохозяйственных товаропроизводителей – создание сельскохозяйственного гарантийного агентства. Данное агентство будет предоставлять гарантии по инвестиционному кредитованию, его деятельность будет осуществляться следующим образом.

При необходимости получения финансовых ресурсов для усовершенствования и модернизации производства сельскохозяйственная организация обращается в коммерческий банк. Кредит выдается в сумме 90% стоимости приобретаемого оборудования. Источник оставшейся суммы (10%) – средства сельскохозяйственного товаропроизводителя, что подтверждает его надежность, основательность намерений в осуществлении предпринимательской деятельности. В качестве обеспечения по кредиту, государственное гарантийное агентство выдает гарантию коммерческому банку, при условии, что принципал предложит свой земельный участок.

Такая схема кредитования с участием сельскохозяйственного гарантийного агентства позволит обеспечить доступность финансовых средств товаропроизводителям, имеющим в собственности земельные участки. Банки будут выдавать кредитные средства под государственные гарантии, а государство будет иметь возможность контролировать рынок земельных ресурсов.

Практика создания гарантийных фондов для распределения ответственности за возврат кредитных ресурсов существует. Специализированные финансовые организации, выступающие поручителями по сельским кредитам, действуют в Чехии, Венгрии, Эстонии. В этих странах ресурсы для гарантий предоставляет государство. Создание и функционирование такого агентства в России окажет благоприятное воздействие на макроэкономику, так как сократится расходование бюджетных средств, гарантии будут выплачиваться в конце периода, причем выплата их может не наступить, если сельскохозяйственный товаропроизводитель вернет предоставленный кредит.

Таким образом, инвестиционная активность в аграрном секторе экономики во многом определяется наличием эффективно действующей кредитной системы. Этот фактор активизации инвестиционной деятельности важен как для

внутренних, так и внешних инвесторов, а проблема формирования благоприятного инвестиционного климата в агропромышленном комплексе зависит от его рационального использования. Для увеличения доли кредитов в инвестиционной деятельности следует совершенствовать конъюнктуру финансового рынка, снизить уровень инфляции и банковских процентов, стабилизировать цены на энергоносители.

УДК 338

НЕОБХОДИМОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ NEED OF STATE SUPPORT AGRICULTURE ULYANOVSK AREA

Н.А. Юдина

N.A. Udina

Ульяновская ГСХА

Ulyanovsk state agricultural academy

It is given feature agricultural complex Ulyanovsk area. The Revealed level of state support agricultural enterprise and is made forecast on prospect. The Certain correlation of state support and level of the economic development agricultural enterprise.

Агропромышленный комплекс - важная составная часть экономики Ульяновской области. Он объединяет все отрасли хозяйства по производству сельскохозяйственной продукции, ее переработке и доведению до потребителя. Важнейшая задача АПК - обеспечение потребностей населения в продуктах питания и производство сырья для ряда отраслей промышленности.

Агропромышленный комплекс Ульяновской области создает более 11% валового регионального продукта. Область специализируется на многоотраслевом сельском хозяйстве. Доля продукции сельского хозяйства Ульяновской области в Приволжском федеральном округе составляет 3,4%.

В области сформирована многоукладная аграрная экономика. Сельскохозяйственным производством в области занимаются 320 сельскохозяйственных предприятий (доля производства продукции в общем объеме сельскохозяйственного производства области — 30,8%). Функционируют 1707 крестьянских (фермерских) хозяйств с общей земельной площадью 135,2 тыс. га (из них 132,9 тыс. га сельхозугодий), или в среднем по 79 га на одно хозяйство (по России 75 га), доля производства продукции в общем объеме сельскохозяйственного производства области составляет около 4,2%. Около 169,9 тыс. семей имеют личные подсобные хозяйства. Доля хозяйств населения в общем объеме производства — 65,0%.

Основное направление сельского хозяйства - зерновое земледелие и молочно-мясное животноводство. Основными видами производимой сельскохозяйственной продукции являются: в растениеводстве - зерно, картофель и овощи, подсолнечник и сахарная свекла; в животноводстве - молоко, мясо, яйцо и другие продукты питания.